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調査対象 (一社）日本経済団体連合会　企業会員のうち　1331社を対象　

調査時期

回答状況 790社 （回答率： 59.4% ）

回答状況（業種・企業規模）

総計 99人以下
100～
299人

300～
499人

500～
999人

1000～
2999人

3000～
4999人

5000人
以上

無記入

規模計 790 15 44 48 100 268 112 192 11

製造業 352 3 14 20 41 121 51 101 1
非製造業 422 11 28 28 58 146 59 91 1

  鉱業 5 0 0 1 2 0 1 1 0

  建設業 46 0 3 2 3 21 8 9 0

  電気・ガス・水道業 18 0 0 1 4 4 2 7 0

  運輸・通信業 50 0 2 2 5 17 6 18 0

  卸・小売・飲食業 70 0 7 9 13 15 13 13 0

  金融・保険業 95 1 3 0 7 50 14 20 0

  不動産業 18 1 4 2 4 3 2 2 0

  サービス業 58 4 5 8 6 20 5 10 0

  情報関連業 38 2 2 1 9 11 5 7 1

  その他 24 3 2 2 5 5 3 4 0

無記入 16 1 2 0 1 1 2 0 9
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（Ⅰ）2016年4月入社対象の新卒採用選考活動について

３．インターンシップの実施状況

(2) 受け入れ回数と人数の増減

実施した
67.7%

実施しなかった
31.9%

無記入
0.4%

(1) インターンシップ実施の有無

（n=764)

大幅に増やした
20.7%

やや増やした
31.1%

変更しなかった
34.8%

やや減らした
1.0%

大幅に減らした
0.4%

無記入
12.0%

(2-a） 回数（2015年４月入社との比較）

（n=517)

実施した／実施している

96.3%

実施していないが、

今後行う予定である

0.4%

実施しておらず、予定もない

2.9%

無記入

0.4%

（n=790)

１．2016年４月入社の新卒採用の有無

大幅に増やした
24.4%

やや増やした
28.4%

変更しなかった
29.8%

やや減らした
1.4%

大幅に減らした
0.4%

無記入
15.7%

（2-b） 人数（2015年４月入社との比較）

（n=517)

買い手市場であった

0.4%

売り手市場

であった

91.1%

変わらなかった

7.7%

無記入

0.8%

２. 就職採用市場に関する評価（2015年４月入社との比較）

（n=764)
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(3) プログラムの実施時期

４．広報活動開始前に行われる学内セミナーの参加状況

(1)　2016年４月入社を主な対象とした学内セミナー

2.3%

69.2%

24.6%

51.3%

4.1%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

(3-a) 具体的な時期（複数回答）

大幅に早くした
1.4%

やや早くした
4.8%

変更しなかった
67.9%

やや遅くした
7.0%

大幅に遅くした
4.3%

無記入
14.7%

(3-b) 実施時期の変更（2015年４月入社との比較）

参加した
81.9%

参加しな

かった
17.8%

無記入
0.3%

(1-a) 参加の有無

大幅に増や

した
14.2%

やや増やした
50.6%

変更しなかった
28.3%

やや減らした
5.3%

大幅に減らした
1.0% 無記入

0.6%

(1-b) 参加回数の変更（2015年４月入社との比較）

（n=517) （n=517)

（n=764) （n=626)

※ 月をまたぐ場合は、

開始月を回答
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５．広報活動期間における企業説明会の実施状況

大幅に増やした
19.0%

やや増やした
44.0%

変更しなかった
25.1%

やや減らした
9.0%

大幅に減らした
1.4%

無記入
1.4%

(1) 開催回数の変更（2015年４月入社との比較）

7.2%

20.3%

52.2%

71.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

その他

ウェブ上での実施

土日、祝日や平日の夕方に開催（含、一部開催）

本社のある地域以外での開催

(3) 学事日程の尊重への対応策（複数回答可）

5.4%

12.8%

14.7%

46.2%

49.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

その他

ワークショップ形式のプログラムを導入・拡大した

職場見学会を導入・拡大した

社員と学生のコミュニケーションの時間を増やした

特に内容変更はせず、昨年同様の説明会を行った

(4) 広報活動開始時期の変更への対応策（複数回答可）

大幅に

増えた
9.3%

やや増えた
22.9%

前年並み

だった
29.1%

やや減った
26.8%

大幅に

減った
10.5%

無記入
1.4%

（2) 参加学生数の増減（2015年４月入社との比較）

（n=764)

（n=764)

（n=764)

（n=764)
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６．選考活動の実施状況

大幅に短縮

した
14.4%

やや短縮した
33.5%

変更しなかった
33.6%

やや延長した
9.8%

大幅に延長した
7.6%

無記入
1.0%

(1) 内々定通知までの期間の変更

（2015年4月入社との比較）

大幅に減らした
0.5%

やや減らした
14.8%

変更しなかった
78.3%

やや増やした
5.1%

大幅に増やした
0.3% 無記入

1.0%

(2) 学生一人あたりの面接実施回数の変更

（2015年4月入社との比較）

大幅に増えた
28.9%

やや増えた
26.3%

前年並みだった
27.0%

やや減った
11.8%

大幅に減った
4.7% 無記入

1.3%

(3) 内定（内々定含む）辞退者数の増減

（2015年４月入社との比較）

（n=764)（n=764)

（n=764)
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(4)　追加募集の実施状況

７．グローバル採用への対応

既に行った／

今後行う予定
47.4%

まだ行っていない

が、検討中
5.2%

行っておらず、今

後も予定はない
46.7%

無記入
0.7%

(4-a) 追加募集の実施の有無

内々定者数が採用

予定数に達しな

かったため
51.0%

内々定者数が採用

予定数に達したが、

その後の辞退により

採用予定数を割り込

んだため
38.8%

その他
8.5%

無記入
1.7%

(4-b) 追加募集を行う理由

ほぼ毎年

行ってきた
37.1%

数年に一度行ってきた
30.6%

ほとんど

行ったこと

がない
28.1%

わからない
3.2%

無記入
1.0%

(4-c) 過去における追加募集の実施状況

10.1%

4.8%

5.9%

14.8%

64.4%

8.6%

3.9%

2.2%

10.7%

74.5%

6.0%

1.8%

0.8%

7.1%

84.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

無記入

その他

他の学生とは異なる採用選考機会を設けている

他の学生と同じスケジュールに加え、

別途の採用選考機会を設けている

他の学生と同じスケジュールで対応している

(1) 採用選考機会の設定

（n=764)
（n=402)

（n=402)

（n=764)

海外の大学生・大学院生
（日本人を含む）

外国人留学生
（国内大学・

大学院等の学生）

留学経験者（国内の大学・大学院等の学生。短期留学を含む）
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８．夏季における服装

実施している
96.5%

実施していない
3.1%

無記入
0.4%

(1) 自社におけるクールビズ等の実施の有無

周知した
62.8%

特に周知しなかった
36.5%

無記入
0.7%

(2) 学生に対する周知の有無

クールビズを

指定した
35.0%

クールビズを可能とした
57.7%

私服も可能とした
5.0%

その他
1.7%

無記入
0.6%

(3) 服装の取り扱いについての周知内容

0.8%

22.9%

35.2%

36.5%

87.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

その他

採用ホームページや就職情報サイト

会社説明会

選考案内等の電話

メールや受験者用のマイページ

(4) 周知の手段（複数回答）

（n=480)

（n=480)

（n=764) （n=764)
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（Ⅱ）採用選考スケジュールの変更に伴う影響や評価について

９．採用選考スケジュールの変更が「学生の学業や就職活動」に与えた影響

良い影響があった
0.4%

どちらかと言うと良い

影響があった
0.9%

特に影響は

なかった
2.2%

どちらかと言うと

悪い影響があった
39.4%

悪い影響があった
56.8%

無記入
0.3%

(1) 全体的な影響

（n=764)

(2) 項目ごとの評価

（n=764)

7.9%

0.5%

1.7%

4.6%

6.9%

1.4%

1.8%

47.3%

57.6%

90.3%

59.4%

16.8%

77.5%

75.8%

-150.0%-100.0%-50.0%0.0%50.0%

学生の就業観や企業研究

就職活動に要する費用負担

就職活動の長期化の是正

就職活動の早期化の是正

留学の促進

院生の学習時間の確保

学部生の学習時間の確保

0.0%                      50.0%                  100.0% 

【良い影響があった】 【悪い影響があった】
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10．採用選考スケジュールの変更が「自社の採用選考活動」に与えた影響

良い影響があった
1.0%

どちらかと言うと良い

影響があった
2.2%

特に影響はなかった
7.1%

どちらかと言うと

悪い影響があった
40.6%

悪い影響があった
47.3%

無記入
1.8%

(1) 全体的な影響

（n=764)

（n=764)

(2) 項目ごとの評価

0.8%

0.3%

1.8%

1.8%

5.1%

2.4%

4.1%

2.4%

28.7%

61.5%

85.6%

81.5%

54.7%

12.8%

58.0%

64.3%

-150.0%-100.0%-50.0%0.0%50.0%

ゆう活やＷＬＢの推進

費用負担

人事担当者の業務量

採用選考活動の長期化の是正

採用選考活動の早期化の是正

グローバル人材の確保

優秀な学生の確保

採用予定人数の確保

0.0%                      50.0%                  100.0% 

【良い影響があった】 【悪い影響があった】
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11．「指針」で規定したスケジュールの遵守状況についての認識

12．「指針」で規定したスケジュールにとらわれずに新卒採用活動を行っている企業についての受けとめ方（複数回答）

守られている
3.0%

概ね守られている
4.7%

どちらとも言えない
4.8%

あまり

守られていない
35.5%

ほとんど

守られていない
52.0%

無記入
0.0%

5.2%

7.1%

36.0%

36.5%

42.4%

63.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

その他

「指針」に従わない企業にペナルティを課すべきである

以前から独自に採用選考活動を行っていた企業が守らない

のは仕方がない

経団連会員企業だけが不利益を被るのは納得できない

ルールを守らない企業が先に優秀な人材を確保するのは

不公平である

「指針」のスケジュールが新卒採用の実態に合っていないの

で、守らないのはやむをえない

（n=764)

（n=764)

注： 本回答は、新卒市場における非会員企業を含めた

企業全体の活動についての認識である。
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13．「指針」で規定したスケジュールの見直しの必要性

14．「指針」で規定したスケジュールを見直す場合に検討すべき項目（複数回答）

2017年４月入社対象の

採用選考活動から直ち

に見直すべきである
50.9%

2018年４月入社対象

以降の採用選考活動

から見直すべきである
29.1%

十分な検証を行った上で、

見直しの必要性について

改めて判断すべきである
16.8%

短期間で見直すことは適当

とは言えないため、当面は

見直す必要がない
1.2%

どちらとも言えない
1.6%

無記入
0.5%

2.8%

13.3%

16.2%

20.9%

78.2%

98.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

その他

学内セミナーの参加要件

内定日

インターンシップの実施要件

広報活動の開始時期

選考活動の開始時期

（n=764)

（n=611)
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（Ⅲ）2015年4月入社対象の新卒採用選考活動について

18．採用人数が「増加」または「減少」した最大の理由（2014年４月入社との比較）

有り

97.0%

無し

3.0%

15．2015年４月入社の新卒採用の有無

変化なし

24.7%

増加

52.7%

減少

22.2%

無記入

0.4%

（n=766)

17．採用人数の増減（2014年4月入社との比較）

29.4%

50.6%

10.0% 10.0%

24.0%

40.8%

17.3% 17.8%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

10％未満 10％以上

30％未満

30％以上

50％未満

50%以上

＜増減率＞
増加（n=404)

減少（n=170）

買い手市場

であった

2.0%

売り手市場

であった

66.7%

変わらなかった

30.2%

無記入

1.2%

16．就職採用市場に関する評価（2014年4月入社との比較）

（n=766)

減少 増加

(n=790)

0.5%

3.5%

11.6%

6.2%

8.2%

12.9%

57.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

無記入

その他

従業員の年齢構成のバランス調整

内定辞退者数の減少

退職者（含、定年退職者）数の増加

採用基準に見合う学生数の増加

業績、事業戦略上の理由

＜増加した最大の理由＞

1.8%

7.6%

2.4%

21.8%

7.6%

23.5%

35.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

無記入

その他

従業員の年齢構成のバランス調整

内定辞退者数の増加

退職者（含、定年退職者）数の減少

採用基準に見合う学生数の減少

業績、事業戦略上の理由

（n=404) （n=170)

＜減少した最大の理由＞
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19．選考にあたって特に重視した点（５つ選択）

《2014年４月入社との比較》 今回調査 前回調査 増減

1 (1) コミュニケーション能力 85.6% 82.8% 2.9

2 (2) 主体性 60.1% 61.1% ▲1.1

3 (3) チャレンジ精神 54.0% 52.9% 1.1

4 (4) 協調性 46.3% 48.2% ▲1.8

5 (5) 誠実性 44.4% 40.3% 4.1

6 (6) 責任感 27.4% 28.1% ▲0.7

7 (7) 論理性 27.2% 23.7% 3.5

8 (8) 潜在的可能性（ポテンシャル） 20.8% 22.4% ▲1.6

9 (9) リーダーシップ 20.5% 18.8% 1.7

10 (10) 柔軟性 16.8% 16.1% 0.7

11 (13) 創造性 14.2% 12.6% 1.6

12 (11) 職業観・就労意識 14.1% 14.7% ▲0.6

13 (14) 信頼性 12.5% 12.3% 0.2

14 (12) 専門性 10.7% 13.1% ▲2.4

15 (16) 一般常識 8.0% 6.8% 1.2

16 (15) 語学力 5.4% 7.0% ▲1.6

17 (17) 学業成績 4.8% 6.2% ▲1.4

18 (18) 出身校 3.0% 3.5% ▲0.5

19 (20) 倫理観 3.0% 2.5% 0.5

20 (21) 感受性 2.3% 1.9% 0.4

21 (19) クラブ活動／ボランティア活動歴 1.8% 2.7% ▲0.9

22 (24) 所属ゼミ／研究室 0.5% 0.8% ▲0.3

23 (23) 保有資格 0.4% 0.8% ▲0.4

24 (22) 留学経験 0.4% 0.8% ▲0.4

25 (25) インターンシップ受講歴 0.3% 0.0% 0.3

その他 2.5% 3.6% ▲1.2

（）内は2014年4月入社の場合の順位

2.5%

0.3%

0.4%

0.4%

0.5%

1.8%

2.3%

3.0%

3.0%

4.8%

5.4%

8.0%

10.7%

12.5%

14.1%

14.2%

16.8%

20.5%

20.8%

27.2%

27.4%

44.4%

46.3%

54.0%

60.1%

85.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

その他

インターンシップ受講歴

留学経験

保有資格

所属ゼミ／研究室

クラブ活動／ボランティア活動歴

感受性

倫理観

出身校

学業成績

語学力

一般常識

専門性

信頼性

職業観・就労意識

創造性

柔軟性

リーダーシップ

潜在的可能性（ポテンシャル）

論理性

責任感

誠実性

協調性

チャレンジ精神

主体性

コミュニケーション能力

（n=766)
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以　上

かなり重視した

3.5%

やや重視した

41.1%

どちらとも言え

ない

27.9%

あまり重視

しなかった

20.1%

重視しな

かった

6.5%

無記入

0.8%

20．選考における学業成績の重視度合い

（n=766)
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